
 では引き続いて、次に中学校部活

動の地域移行についてお尋ねいたし

ます。 

 令和４年12月に、国は学校部活動

及び新たな地域クラブ活動の在り方

等に関する総合的なガイドラインを

公表されました。この質問について

は、令和５年２月議会と令和６年２

月議会でお尋ねいたしました。 

 市は国や県の方針を受けて、令和

５年度から令和７年度で市部活動検

討委員会を開催され、アンケート調

査の実施、公表、市の推進計画と方

針の策定、部活動地域移行実証事業

の実施及び検証を進めていくと考え

ます。 

 そこで、以下お伺いいたします。 

 まず１点目は、新居浜市は部活動

検討委員会を立ち上げ、取り組まれ

ています。部活動は、現状の中でも

それぞれの分野で取り組まれていま

すが、スポーツでは単独種目、団体

種目があり、また文化芸術分野もあ

ります。本当に生徒、子供たちが問

題なく移行できるのか、私は大変心

配です。この２年間に取り組まれた

活動内容と、円滑な移行に向けた考

え方をお伺いいたします。 

 ２点目として、現在の中学校の大

会は、ほとんど学校単位の大会だと

思うが、今後、学校単位がなくな

り、全てがクラブ単位になると思い

ますが、今後、想定される大会の開

催方法についてのお考えをお伺いい

たします。 

 ３点目として、新居浜市は、令和

７年度で推進計画、方針を策定さ

れ、国の方針に従い進めるとのお考

えですが、令和８年度以降の具体的

な進め方についてと、国、文部科学

省は、具体的なスケジュールをどの

ように考えているか、お伺いいたし

ます。 

○議長（小野辰夫） 答弁を求めま

す。高橋教育長。 

○教育長（高橋良光）（登壇） 中

学校部活動の地域移行についてお答

えいたします。 

 まず、この２年間に取り組んだ活

動の中での考えについてでございま

す。 

 令和５年度に設置いたしました新

居浜市部活動のあり方及び地域移行

に関する検討委員会におきまして

は、これまで国や県の方針に関する

情報共有のほか、児童生徒、保護

者、教職員へのアンケート調査の実

施及び結果の公表、また実証事業を

行う中で、部活動を取り巻く現状

や、課題などについて協議してまい

りました。 

 その中で、現状の課題といたしま

して、各競技を運営する人材の確保

や各団体が活動できる場所の確保、

また自校以外の活動場所へ移動する

際の生徒の安全の確保や運営に携わ

る教員と指導者の連携などがござい

ました。 

 今後におきましては、実証事業の

成果や改善点の検証を検討委員会で

諮り、各競技における課題と解決策

の整理を行った上で、令和８年度か

ら市内全域で地域展開をスタート

し、まずは休日にできるところか

ら、できるものから進めてまいりた

いと考えております。 



 次に、今後、学校単位がなくな

り、全てクラブ単位の大会になるこ

とに対する考えについてでございま

す。 

 愛媛県中学校体育連盟が主催する

大会への参加につきましては、学校

の部活動のみに所属する生徒、学校

の部活動と地域クラブ活動の両方に

所属する生徒に加え、令和５年度か

らは地域クラブ活動のみに所属する

生徒も参加することが可能となって

おります。また、令和６年12月にス

ポーツ庁から発出されました「地域

スポーツ・文化芸術創造と部活動改

革に関する実行会議」中間とりまと

めにおきましても、大会等の運営の

在り方に関しまして、地域クラブの

参加促進をはじめ、運営体制や運営

方法については、最終取りまとめま

での間、さらに検討を深めることと

されておりますことから、実行会議

の最終報告を注視してまいりたいと

考えております。 

 次に、令和８年度以降の具体的な

進め方につきましては、これまで部

活動が担ってきた教育的意義を継承

発展させるとともに、地域ならでは

の新たな価値を創出することが重要

でありますことから、これまで指導

に携わっていた教職員の意向を調査

し、本市における最適な地域展開の

手法について、検討委員会に諮って

まいりたいと考えております。 

 最後に、国が考える具体的なスケ

ジュールにつきましては、実行会議

の中間取りまとめにおきまして、次

期改革期間を令和８年度から令和

10年度までを前期として、休日の地

域展開に着手、令和11年度から令和

13年度までを後期として、前期にお

ける活動の検証を行った上で、平日

の改革を推進するとの方針が示され

ていることから、方向性に沿った学

校部活動の地域展開の確実な実行と

定着に取り組んでまいります。 

○議長（小野辰夫） 山本健十郎議

員。 

○１８番（山本健十郎）（登壇） 

１点だけ質問いたします。 

 今、令和８年度から令和10年度ま

でを前期、令和11年度から令和13年

度を後期ということで御答弁いただ

きましたが、私もスポーツをやる人

間ですが、学校スポーツは、教育長

の考えでいいんですが、令和何年頃

から完全移行のような形になるのか

というのが分かれば、御答弁お願い

します。 

○議長（小野辰夫） 答弁を求めま

す。高橋教育長。 

○教育長（高橋良光）（登壇） 山

本議員さんの御質問にお答えをいた

します。 

 今後、学校部活動がなくなって、

完璧に地域展開になるのかどうかと

いう趣旨の御質問かと思います。 

 先ほども答弁で申し上げました、

今回12月のものが中間まとめという

ことですから、今後、最終の取りま

とめが出された中で明確になってい

くものというふうに考えております

ので、それに応じて、対応していき

たいと思います。 

○議長（小野辰夫） 山本健十郎議

員。 

○１８番（山本健十郎）（登壇） 



それでは、次に移らせていただきま

す。 

 


